

Верхневолжский медицинский журнал. 2025; 24(2): 48–53

Upper Volga Medical Journal. 2025; 24(2): 48–53

УДК 61(092)(470.331) «1941/45»

КАЛИНИНСКИЕ МЕДИКИ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ. ОБЗОР ПУБЛИКАЦИЙ ГАЗЕТЫ «ПРОЛЕТАРСКАЯ ПРАВДА» (1941–1945)

Татьяна Александровна Григорьева, Екатерина Васильевна Полунина

Библиотека

ФГБОУ ВО Тверской ГМУ Минздрава России, г. Тверь, Россия

Аннотация. В статье, приуроченной к празднованию 80-летия Победы в Великой Отечественной войне, рассказано о трудовых буднях и подвигах медиков-калининцев в 1941–1945 гг., отраженных на архивных страницах областной газеты «Пролетарская правда».

Ключевые слова: Великая Отечественная война, город Калинин (Тверь), медицинские работники, трудовая доблесть

Для цитирования: Григорьева Т. А., Полунина Е. В. Калининские медики в годы Великой Отечественной войны. Обзор публикаций газеты «Пролетарская правда» (1941–1945). Верхневолжский медицинский журнал. 2025; 24(2): 48–53

KALININ MEDICAL SPECIALISTS DURING THE GREAT PATRIOTIC WAR. REVIEW OF PUBLICATIONS OF THE NEWSPAPER «PROLETARSKAYA PRAVDA» (1941–1945)

T. A. Grigorieva, E. V. Polunina

Tver State Medical University, Tver, Russia

Abstract. The article, dedicated to the celebration of the 80th anniversary of Victory in the Great Patriotic War, tells about the working days and exploits of Kalinin doctors in 1941–1945, reflected in the archival pages of the regional newspaper «Proletarskaya Pravda».

Key words: Great Patriotic War, city of Kalinin (Tver), medical specialists, labor valor

For citation: Grigorieva T. A., Polunina E. V. Kalinin medical specialists during the Great Patriotic War. Review of publications of the newspaper «Proletarskaya Pravda» (1941–1945). Upper Volga Medical Journal. 2025; 24(2): 48–53

В современном мире, где любой обладатель смартфона сам может стать средством массовой информации, невозможно представить себе всю ценность и значимость слова, раздающегося из громкоговорителя или напечатанного на газетном листе. Неслучайно в названиях многих газет присутствовало слово «правда»: сомневаться в достоверности напечатанного было не принято.

22 июня 1941 г. советские люди из радиоприемников услышали о вероломном нападении гитлеровской Германии на нашу страну. На следующий день в газете «Пролетарская правда» был опубликован текст выступления В.М. Молотова, а также Указ о военном положении, о мобилизации; приказ по гарнизону г. Калинина о комендантском часе. С момента введения военного положения в области вновь стал действовать введённый впервые в прифронтовых областях ещё в сентябре 1939 года «Перечень сведений, являющихся государственной и военной тайной на военное время». Согласно этому документу, запрещалась публикация «каких бы то ни было данных о продвижении, дислокации, военных дей-

ствиях Красной армии и флота, воздушного флота, данных о работе промышленности, транспорта, метеорологии и других областей народного хозяйства, связанных с обеспечением успешного действия Рабоче-Крестьянской Красной армии и флота» [1]. По мере наступления противника из газетных публикаций начинают исчезать географические названия — города, деревни, реки обозначаются одной заглавной буквой — об их местоположении можно только догадываться.

24 июня начинает работу Совинформбюро, его сообщения становятся неотъемлемой частью жизни всего народа. По ним с напряжённым вниманием люди следили за ходом сражений. Орган Калининского обкома партии газета «Пролетарская правда» стала в это время для местных жителей главным источником информации о происходящем на фронтах великой войны, о работе тыла и в том числе о труде медиков, оказывающих помощь не только в военных госпиталях, но и в разрушенных врагом городах и селах нашей области.

С первых же дней войны в редакцию из всех районов области по телефону стали поступать сообщения о многолюдных митингах на рабочих местах и просто в скверах возле громкоговорителей. В числе других 24 июня опубликована небольшая заметка «Считаем себя на боевом посту» о митингах в калининском Больничном городке, областной клинической и Советской больницах, по поручению коллективов подписанная Успенским, Лифшицем, Нечаевым.

Газета от 27 июня в статье «Новые медицинские кадры» сообщает, что через несколько дней предстоит выпуск в Калининской фельдшерско-акушерской школе при Больничном городке. 36 фельдшеров-лечебников и 36 санитарных фельдшеров должны были быть распределены в Калининской области. Прежде эта новость прозвучала бы обыденно и мирно, но в дни войны было ясно, что этих молодых людей ожидала нелегкая судьба.

В номере от 5 июля помещена статья «В штабе боевых подруг» о девушках из добровольной санитарной дружины и их работе в системе МПВО. С этого времени на последних страницах номеров рядом с информацией о ходе уборочной кампании, репортажами о заготовке кормов появляются обширные статьи — инструкции для населения о сооружении укрытий, о сигналах воздушной тревоги, о способах хранения пищевых продуктов при угрозе применения отравляющих веществ и т. д.

12 июля на первой странице газеты появляется открытое письмо профессоров 1-го Московского медицинского института за подписью Н. Н. Бурденко, М. П. Кончаловского, Н. А. Семашко и др. под заголовком «Фашистские изуверы показывают своё обличье», возмущенных нарушением Германией норм международного права — бомбардировками больниц и госпиталей в советских городах.

Массу положительных откликов и обсуждений вызвали в прессе перспективы открытия второго фронта — Соглашение правительства СССР и Великобритании. Одним из первых на это событие откликнулся известный калининский хирург доктор В. В. Успенский. 15 июля на первой странице «Пролетарской правды» была помещена заметка «Исторический документ», в которой он приветствовал заключение соглашения СССР с «мощной военной державой».

19 июля под заголовком «Учись обороняться от воздушного врага. Как оказывать первую помощь при ранении» напечатана статья врача Л. Эпштейна из штаба МПВО г. Калинина, снабжённая рисунками (наложение жгута, остановка кровотечения прижатием артерии). Автор призывает всех овладевать приёмами оказания первой доврачебной помощи: от первой правильной наложенной повязки часто зависит дальнейшая судьба пострадавшего. Бывшей санитарке хирургического отделения, организавшей медико-санитарный пост в Пролетарском посёлке, Марии Андреевне Андреевой и её помощницам посвящены статьи в номере от 20 августа «С сумкой Красного Креста» и «Героин тыла». По первому зову райкома РОКК звено группы самозащиты отправляется наочные дежурства, на помощь в госпиталь.

Передовая статья в номере от 30 августа «Забота о раненых» перепечатана из газеты «Правда»: «Тысячи врачей, фельдшеров, санитаров, носильщиков героически выполняют на фронте свои обязанности». В статье приводится текст Приказа о порядке представления к правительственные награде военных санитаров и носильщиков: «За вынос с поля боя 15 раненых с их винтовками или ручными пулемётами представлять к правительственный награде медалью «За боевые заслуги» или «За отвагу» каждого санитара и носильщика, за 25 раненых — орденом «Красная Звезда», за 40 раненых — орденом «Красное Знамя», за 80 раненых — орденом Ленина»

На рисунках представлены страницы газеты «Пролетарская правда» с материалами о калининских медицинских работниках в годы войны.



Начиная с сентября, появляется много публикаций о сборе средств в фонд обороны: газета подробно освещает инициативу отдельных граждан и организаций, жертвующих денежные средства и ценности; пенсионеры и домохозяйки организуют сбор тёплых вещей для фронта. Маленькая заметка под лаконичным заголовком «В фонд обороны» от 2 сентября рассказывает о решении медработников Советской больницы и санбаклаборатории отчислять ежемесячно в помощь армии двухдневный заработок до полного разгрома фашистов. Через две недели эту инициативу поддержали рабочие и служащие больницы Бологое-2.

По мере приближения к Калинину линии фронта всё чаще появляются сообщения о желании граждан сдать кровь. «Кровь и долг» названа статья в номере от 7 сентября о ставшей донором учительнице математики Марии Ивановне Зенченко. Сорокадевятiletняя «пожилая» женщина сумела убедить сотрудников станции переливания крови, что и в её возрасте можно быть полезной фронту. В сентябре в городском агитпункте на Советской улице докторами Яковлевым и Успенским были прочитаны лекции на актуальную тему «Переливание крови». Получает дальнейшее развитие тема санитарных постов в районах области. О жительнице Торжка Анне Фёдоровне Шехониной, организовавшей в собственном доме первый санитарный пост и уговорившей соседок участвовать в его работе, повествует заметка «Активистка санитарного поста» от 20 сентября.

В номере от 26 сентября появляется благодарственное письмо в редакцию от раненых бойцов, проходящих лечение «в одном из лечебных учреждений гор. Калинина». Пациенты благодарят доктора В. В. Успенского, врача Сегаль и старшую сестру Черняеву и надеются, что скоро их здоровье будет полностью восстановлено, и они продолжат громить врага. В этот же день в «Красной Звезде» выходит передовая статья «За образцовую работу военных госпиталей», 27 сентября её перепечатывает област-

ная газета. В статье отмечаются значительные успехи, достигнутые в области лечения раненых: три четверти их общего числа после излечения в госпиталях возвращаются в строй. В военных госпиталях сосредоточены самые выдающиеся и опытные научные силы, применяются новые методы лечения.

В конце сентября областная газета начинает выходить на двух страницах вместо четырёх. Последний номер перед оккупацией Калинина выходит 10 октября 1941 года: 12 октября в город вошли фашисты.

После освобождения Калинина 16 декабря 1941 г. газета начинает выходить с 1 января 1942 года. В первом же номере помещена статья временно исполняющей обязанности заведующей горздравом хирурга Е. Т. Зыковой «Медицинская помощь калининцам» о восстановлении уцелевших больничных зданий, о налаживании медицинской помощи населению. «Что пока сделано? Открыт амбулаторный приём по всем болезням в консультации № 1 по улице Бебеля, а также в Новопромышленном районе. Функционирует родильный дом на Пролетарке...».

Однако первостепенная задача после освобождения — борьба с эпидемическими заболеваниями, и в газете неоднократно из номера в номер поднимается тема санитарного состояния города. В № 16 от 31 января 1942 г. опубликовано Решение Исполкома Калининского городского Совета депутатов трудящихся от 29.01.42 г. «О санитарной очистке города». Было решено «ввиду срочной необходимости» обязать управляющих домами, руководителей предприятий и владельцев домов произвести очистку дворов, улиц, вывезти нечистоты к 15-му февраля. Также постановили, что улицы Советская, Урицкого, Вагжанова, Санкт-Петербургское шоссе, проспект Чайковского, Большая Самара и Красноармейская подлежат полной очистке до асфальта от снега и льда. К работе необходимо привлекать население, в 3-дневный срок установить места свалок. За неисполнение следовал штраф в 100 рублей или принудительные работы в течение 30 дней.

Сообщалось и о достигнутых результатах. Газета от 15 февраля сообщает: «За 2 месяца в городе героическими усилиями трудящихся восстановлен ряд промышленных и коммунальных предприятий... В районах города функционируют: больниц — 2, поликлиник — 4, женских консультаций — 2, детских садов — 8, яслей — 6, 1 родом». В статье «Медицинская помощь населению освобождённых районов» 5 марта 1942 года «Пролетарская правда» писала: «В Калинине, где гитлеровские бандиты разрушили почти все лечебные учреждения, начали работу 2 больницы на 400 коек, 1 роддом, 2 женские консультации, 2 поликлиники, 4 амбулатории, 4 аптеки и санитарно-бактериологическая станция. Недавно возобновила свою работу станция скорой помощи... На работу в освобождённые районы направлено 43 врача, 196 фельдшеров, акушерок и сестёр».

В передовой статье от 7 марта 1942 г. «Неотложные вопросы здравоохранения» вновь поднимается проблема санитарии: необходимо как можно быстрее восстановить санитарное благополучие после нашествия фашистских варваров. «Санитарное дело —

оборонное дело», следует не допустить распространения эпидемий в весенний период. За короткий период в Калинине восстановлены все бани, частично — канализация и водопровод, но во дворах лежат горы мусора, то же по берегам рек, а население берёт из рек воду, она может стать источником заразы. «Калинин должен быть чистым и здоровым городом» — с такой статьёй выступил в номере от 14 марта старший областной государственный санинспектор П. Обновленский. Необходим решительный перелом в оздоровлении города, плохо организован вывоз нечистот, горздрав медленно разворачивает работу по массовым прививкам. Особенно «достаётся» руководителям Центрального района.

Областная станция переливания крови вновь заработала 18 апреля, которая была полностью разрушена за время оккупации. Ещё в феврале бригада медработников во главе с доктором А. А. Соколовым приступила к её восстановлению, из-под снега извлекали уцелевшие инструменты, остатки белья. Открытие станции стало праздником для коллектива, о чём написала в газете 5 мая профорг А. Фаворская. Ежедневно на станцию приходят десятки женщин, чтобы сдать кровь. «Они спасают жизнь бойцам» названа одна из заметок, посвящённых донорам.

Газета неоднократно публикует благодарственные письма, в которых находящиеся на излечении в военных госпиталях раненые выражают «своё красноармейское спасибо» лечащим врачам. 7 мая в обзоре писем «Фронтовые хирурги» упоминаются военврач 3 ранга Анна Григорьевна Клименко, хирург эвакопункта Мария Борисовна Кочанова, военврач 3 ранга Софья Гавриловна Ткачёва, врач Елена Дмитриевна Горбунова. Бойцы благодарят за внимательное отношение врачей, за заботу и ласку сестёр. В заметке «Благодарность больных» от 27 октября выздоровевшие после тяжёлого заболевания пациенты Советской больницы выражают признательность врачу терапевтического отделения И. С. Случевскому.

Областное совещание заведующих городскими и районными отделами здравоохранения 3 октября 1942 г. было посвящено санитарно-эпидемическому состоянию в области. Ситуация усугублялась продолжением на территории области военных действий. В своих выступлениях врачи называли причины неблагополучного санитарного состояния в большинстве районов: отсутствие дезинфекционных камер, недостаток бань, невыполнение плана по прививкам. С такими « достижениими » и нерешенными задачами областная медицина вступала в новый 1943 г.

В феврале 1943 года в городе Кашине на базе Кашинского курорта была организована областная клиническая больница на 200 коек. Как сообщалось в номере от 13 февраля, задачами нового лечебного учреждения будут консультации врачей области, лечение особо сложных случаев заболеваний и усовершенствование специалистов. Во главе отделений — опытные врачи с большим стажем: Грицай, Ортенберг, Успенский.

Сам областной центр постепенно возвращался к мирной жизни. Первого июня «Пролетарская правда» поместила новость: «Лечебное оборудование

снова приведено в порядок»: вновь заработало физиотерапевтическое отделение затымацкой поликлиники, разрушенное и расхищенное оккупантами.

«Бойцам возвращается здоровье» — под такой рубрикой 18 июня газета публикует очередной обзор писем в редакцию. Десятки писем с выражением благодарности от бойцов и командоров рассказывают о самоотверженной работе врачей, медсестёр, санитарок, нянь. Упоминаются фамилии докторов Кульниченко, Чехладзе, Дмитриева, Гузь, Дамье. Будущий известный детский травматолог — ортопед Николай Григорьевич Дамье ещё в 20-е годы ординатором стажировался в Больничном городке, с начала войны руководил хирургической службой в госпиталях на северо-западном направлении, затем служил врачом-специалистом Калининского фронта.

О восстановлении лечебных учреждений рассказал корреспонденту 5 сентября 1943 г. заведующий областным отделом здравоохранения тов. Ермолов: «Немецкие захватчики нанесли огромный урон медицинским учреждениям на временно оккупированных территориях в районах области. Они разрушили в городах и сёлах 271 лечебное учреждение, в т. ч. 55 больниц, 30 детских яслей, 18 рентгеновских кабинетов, 11 физиокабинетов. Убытки исчисляются в 61 млн рублей. В западных районах, освобождённых от немецких оккупантов, проделана большая созидательная работа... Восстановлено 216 лечебных учреждений».

22 сентября 1943 г. вышел № 195 газеты «Пролетарская правда», в котором сообщается о награждении орденами и медалями большой группы виднейших врачей Калининской области.

Награждение орденами и медалями медицинских работников

Указом Президиума Верховного Совета СССР за самоотверженную работу награждены ряд медицинских работников системы Правоохранения СССР. В числе награжденных группа медицинских работников Калининской области. Награждены:	Соргинский Михаил Ильинович — затруд Вышневолоцкой больницы. ОРДЕНОМ КРАСНОЙ ЗВЁЗДЫ	Лялевов Михаил Фомич — врач госсаниспектор города Калинин. МЕДАЛЬЮ «ЗА ТРУДОВУЮ ДОБЛЕСТЬ»
ОРДЕНОМ ЛЕНИНА	Абрамов Александр Николаевич — затруд больницы города Калинин. ОРДЕН ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ	Рыжинова Евдokia Николаевна — участковый врач Белинского района.
Зыкова Евгения Тимофеевна — главный врач больницы города Кашина. Калинин Леонид Иванович — врач, заведующий Торжковским гор- здравотделом.	Абрамов Александр Николаевич — затруд больницы города Калинин. Вершикова Мария Осиповна — за- меститель заведующего областным отделом здравоохранения. Жданов Георгий Афанасьевич — врач больницы Калининской железнодорожной дороги. Зуев Иван Яковлевич — затруд- ющий Вышневолоцким городским. Копьев Николай Павлович — врач больницы станции Бологое. Финникова Вера Александровна —	Хильтов Иван Иванович — врач Краснодарской больницы. МЕДАЛЬЮ «ЗА ТРУДОВОЕ ОТЛИЧИЕ»
		Лялевов —Шумина Надежда Ва- силиевна — врач-сестра боль- ницы города Калинин. Никифорова Элизавета Федоровна — фельдшерка колхозного родильного дома. Савинова Анна Матвеевна — пре- зидент комитета общества Красного

24 октября появилась информация о прошедшем в Калинине областном совещании по вопросам здравоохранения. «Благодаря огромной помощи государства и самоотверженному труду медицинских работников лечебная сеть в значительной мере уже восстановлена». Серьёзное внимание было уделено подготовке молодых кадров. В Кашине по инициативе хирурга В. В. Успенского создано научное общество врачей, здесь ежемесячно проводятся городские и межрайонные конференции, повышающие уровень знаний медработников. В ноябре областное научное общество врачей возобновило свою деятельность в Калинине под руководством В. В. Успенского и главного врача Больничного городка Е. Т. Зыковой. Военная обстановка требовала оперативной информации о новых методах лечения: конференция медсестёр будет посвящена переливанию крови. В этом же номере от 28 ноября опубликован Указ Президиума

Верховного Совета РСФСР о присвоении почётного звания заслуженного врача республики хирургам А. Н. Абрамову, М. Л. Сергиевскому и В. В. Успенскому. Но не прошло и месяца, как 24 декабря появилось сообщение о скоропостижной кончине крупнейшего хирурга области — Александра Николаевича Абрамова. Смерть настигла его на трудовом посту.

Почетные грамоты — заслуженным врачам РСФСР

Президиум Верховного Совета РСФСР вручил почетные грамоты группе работников здравоохранения, которым присвоено звание заслуженного врача РСФСР. Грамота была вручена также заведующему хирургическим отделением Вышневолоцкой городской больницы Михаилу Львовичу Сергиевскому.

Звание заслуженного врача РСФСР ему присвоено за выдающиеся заслуги в области народного здравоохранения. Михаил Львович Сергиевский оказывает и теперь, в дни Отечественной войны, (ТАСС).

Если 1943 год явился переломным как на фронте, так и в тылу, то 1944 должен был стать годом дальнейшего восстановления освобожденных территорий. Расходы на здравоохранение по государственному бюджету на 1944 год увеличены на 23,8 % по сравнению с предыдущим годом. Номер от 1 января вышел снова на 2 страницах. В № 3 газеты от 4 января напечатана статья заведующего областным Домом санитарного просвещения К. С. Первухина «Грипп и борьба с ним». В первые дни нового года газета помещает одобрительные отзывы на прозвучавший по радио новый гимн страны, среди них и комментарий хирурга Больничного городка Е. Т. Зыковой «Я — гражданска Советского Союза» в номере от 5 января.

Появляются заметки о возобновлении работы санаториев: 9 февраля — санатория для туберкулёзных больных в Черногубово, сначала на 50 коек. В мае при облздравотделе организован трест санаториев и курортов, ему, кроме названного, передаются Кашинский курорт для инвалидов Отечественной войны, Оршинский и Баталинский санатории.

Многочисленными сообщениями о награждении медицинских работников Калининской области ознаменовался 1944 год. О вручении Президиумом Верховного Совета РСФСР почётных грамот группе работников здравоохранения, которым присвоено звание заслуженного врача РСФСР, сообщает ТАСС 19 февраля. Среди награждённых — заведующий хирургическим отделением Вышневолоцкой больницы М. Л. Сергиевский. В мае грамоту получает В. В. Успенский, 25 октября газета публикует статью о присуждении почётного звания санитарному инспектору Калининской области П. Ф. Обновленскому; ещё 7 врачей области удостоены этого высокого звания «за выдающиеся заслуги в области народного здравоохранения» — С. А. Майзинг, М. Е. Малицкая, И. Н. Синёв, М. Я. Смирнова, С. А. Стратоницкий, И. И. Хильтов — об этом газета сообщила 15 декабря.

Однако до победы над жестоким врагом было еще далеко и в редакцию продолжали поступать письма от благодарных пациентов госпиталей. «Вернуться к битвам с врагом» помогает бойцам доктор Л. М. Духовникова, о чем рассказано в заметке от 19 мая. 24 мая опубликован обзор писем «Благодарность воина»: «Этой заботы мы не забудем никогда», бойцы благодарят врачей Фарбер, Горбунову, Некрасову, Пенц, Семирову, Молочникову, Логинову, Яцкович, Сарманаева. Ежедневно почта приносит и письма с фронта. Из статьи «Наши земляки на фронте» от 1 июля читатель узнаёт о бывшей медсестре хирургического отделения Большничного городка Анастасии Васильевне Печёнкиной, под обстрелом вынесшей с поля боя тяжелораненого бойца.

Благодарность врачу

Почти каждый день на имя врача энгского госпиталя Л. М. Духовниковой приходят письма с фронта. Это пишут бойцы и офицеры Красной Армии.

Советские воины выражают чувство горячей благодарности врачу Духовниковой за то, что она вернула их в строй сражающихся против немецко-фашистских захватчиков.

Вот и я, вместе с другими, возвращаясь из госпиталя на фронт, хочу выразить сердечную благодарность тов. Духовниковой за ее самоотверженный труд, за чуткость и заботу о раненых, за то, что она помогла нам выздороветь и вернуться к битвам с врагом.

**Капитан И. А. ЛУШНА,
дважды орденосец.**

В статье «Отогретый нашим дыханием» с подзаголовком «О людях большой воли» газета 20 июля повествует о хирурге Е. Т. Зыковой, первой из врачей вернувшейся в освобождённый город. Два прошедших года, отданных восстановлению Калинина, стали для неё трудовым подвигом, и по праву грудь её украсил орден Трудового Красного Знамени. В номере помещена статистика: «В области действует 91 больница на 4 009 коек, из них в городах 23 больницы и в сёлах 68. Открыто 22 детских яслей. За 2 года на здравоохранение израсходовано 4 213 000 руб.». В этот день Калининская область была полностью освобождена от оккупантов. «Этого дня я ждал» — под таким заголовком 22 июля в газете напечатан отклик доктора В. В. Успенского на это знаменательное событие.

«Только при такой огромной помощи со стороны народа и могла советская медицина добиться того, что за рубежом выдающиеся деятели медицины назвали чудом: возвращения в строй до 80 % раненых» — писала газета 9 августа 1944 г. в статье «Для родных бойцов» о работе областной станции переливания крови.

Этого дня я ждал

До сих пор помнится день, когда мне пришлось покинуть родной Калинин. Тяжело было оставлять обжитый город, где были знакомы каждая улица, каждый уголок. Но и тогда я уверен был, что немца не бывать долго на нашей земле.

То, что произошло сейчас, не является для меня неожиданным. Этого дня я ждал. С чувством огромного воодушевления я узнал о полном освобождении Калининской области. Хочется еще больше работать на благо Родины, для полной победы над немецко-фашистскими захватчиками.

В. УСПЕНСКИЙ.

Доктор медицинских наук.

20 октября газета напечатала прозвучавшее ранее по английскому радио эмоциональное выступление госпожи Черчилль, призвавшей соотечественников продолжить сбор средств в «Фонд помощи России». От представителей американского Красного Креста ей стало известно о госпитале для раненых и искалеченных детей, находящемся в Калинине, о работе доктора В. В. Успенского. В продолжение темы в номере от 7 ноября появляется статья Я. Новодомского «Родина им мать» с известной фотографией. «Страна, партия, сам товарищ Сталин доверили нам этот ценный капитал», — говорит о детях доктор В. В. Успенский, — мы должны вернуть его Родине в целости».



Василий Васильевич Успенский со своими юными пациентами

Vasily Vasilevich Uspensky with his young patients

После высокой оценки заслуг интеллигенции, данной в докладе Сталиным, газета опубликовала 29 ноября передовую статью «Вклад советской интеллигенции в дело разгрома врага». Многочисленные представители интеллигенции — врачи, инженеры,

педагоги, актёры — были в первых рядах тех, кто пришёл на развалины города с киркой и лопатой. Доктор Е. Т. Зыкова восстанавливал Больничный городок, профессор В.В. Успенский спасал истерзанных фашистскими варварами детей. Большая статья о Евгении Тимофеевне Зыковой напечатана в номере 2 декабря.

Маленькая заметка с фотографией основоположника реаниматологии В. А. Неговского рассказывает в следующем номере об организованной им фронтовой бригаде и успешном применении его метода восстановления жизненных функций организма после клинической смерти. В 12 случаях раненых удалось вернуть к жизни.

Первый областной съезд сельских участковых врачей состоялся в Калинине 11–12 декабря, он собрал около 400 участников. В своём выступлении заместитель наркома здравоохранения Курашов отметил большие заслуги медработников области: «Вашими усилиями был создан барьер, который не пропустил тиф и другие заболевания с Запада... Прекрасный опыт работы калининцев впоследствии был перенесён в освобождённые районы Украины и Белоруссии». В то же время не использованы полностью огромные средства, отпущеные на здравоохранение, необходимо увеличить число стационарных больниц. Вскоре в номере от 19 декабря вышла передовая статья, посвященная медицинскому обслуживанию сельского населения. После изгнания гитлеровцев медицинские работники, вернувшиеся в родные места, энергично взялись за восстановление лечебной сети. На селе она «уже превысила довоенный уровень. В деревнях и сёлах действуют 120 больниц, 50 амбулаторий, около 600 фельдшерских пунктов». Сельский врач «должен дорожить своей профессиональной честью. Авторитет не приходит сам собой: его завоёвывают».

В 1945 г. освобожденная Калининская область постепенно возвращалась к мирной жизни и публикуемые новости начинали приобретать более будничный характер.

В конце января стало известно, что завершается оборудование нервно-соматического санатория «Митино», на Кашинском курорте для инвалидов

Отечественной войны по окончании зимнего сезона будет проведён ремонт. С 15 апреля начинается производственная практика у студентов фельдшерско-акушерских школ, в течение года в области будет открыто ещё 50 зубоврачебных кабинетов.

Правительство высоко оценило работу сотрудников областной станции переливания крови. 17 марта газета сообщила, что Наркомздрав СССР наградил заведующего А. А. Соколова орденом «Красной звезды», врача Барбашинова, сестёр Козлову и Черняеву — знаками «Отличник здравоохранения». За годы войны более чем в две тысячи раз увеличилось число доноров (95 % из них — женщины), в районах области организовано 18 кабинетов переливания крови. Несколько десятков тонн крови сдали для защитников Родины жители Калинина.

Облетевшая страну 9 мая долгожданная весть о полной победе над фашистскими захватчиками была напечатана в газете на следующий день. Среди заполнивших страницу радостных откликов — простые слова доктора В. В. Успенского: «За войну я, старый хирург, видел много народного горя... Теперь враг получил всё сполна. Радоваться надо, а руки складывать нельзя. Нам надо строить то, что разрушено врагом: школы, больницы, дома, заводы».

Список источников

1. Жирков Г. В. Одухотворенное слово. Журналистика Великой Отечественной войны: учеб. пособие по истории русской журналистики 1939–1945 годов. Санкт-Петербург: С.-Петербург. гос. ун-т, Ин-т «Высш. шк. журн. и мас. коммуникаций». 2014: 164.

*Григорьева Татьяна Александровна (контактное лицо) — ведущий библиотекарь библиотеки ФГБОУ ВО Тверской ГМУ Минздрава России; 170100, Тверь, ул. Советская, д. 4;
tgmaredf@mail.ru*

Поступила в редакцию / The article received 11.03.2025.

Принята к публикации / Was accepted for publication 06.05.2025.